

個人成長與人際關係 + 今日香港

義務工作

利他或利己？



■有人認為，探訪老人院、派利是給長者「積陰德」的行為，多做無妨。 資料圖片



通識 路路通

很多香港人，尤其是年輕人都熱衷於義務工作。在香港，無論諸如東亞運等大型活動或青少年中心的小型活動，都可見義工的身影。根據義務工作發展局公布，2009年香港義工的總服務時數高達8,700萬小時，創造經濟價值55億港元。究竟義務工作是怎樣的工作？義務工作是利他或利己？ ■簡明旭、楊修媛、陳綺華（循道衛理楊震社會服務處何文田青少年綜合發展中心）



■香港人熱衷當義工，無論大小活動，都會見到他們參加。
資料圖片



正反對對碰

正面意見

- 義務工作沒有收取任何物質報酬。
- 參與義務工作出於自願性質。
- 義務工作是超出原本自己需要負責的工作。
- 企業參與義務工作是回饋社會的一種善行。
- 義務工作有助社會和諧。

- 義務工作得到社會讚賞或其他非物質獎勵，滿足虛榮心，可視為一種精神上的報酬。
- 參與義務工作大多受到社會期望或朋輩所影響，例如申請工作或報讀大學時會「加分」，又如朋友邀請參與，不好意思推卻。
- 令社會更美好是每個人的責任。

獨立專題探究項目建議

題目	方法
青少年參與義務工作的動機	1.問卷調查 2.訪問
跨國企業參與義務工作的本質	1.訪問企業主管及反全球化人士 2.文獻調查
政府推動義務工作的方法及成效	1.文獻調查 2.訪問 3.問卷調查



成為義務原因

只為即興 不想影響生活

主角一：強人(18歲 中七生)

「我每天放學時，都會在同一條馬路遇見一個推着手推車把紙皮送去賣的老婦，我一定會上前幫忙。有時候當學校舉行活動，或者不用上學，我就沒有特意去同一地點幫那名老婦。我覺得感動就去做，但不想對自己的生活有太多影響，我自覺已盡了力。我沒有多想自己是否在做義工或會否成為義工。」

加深長者認識 改善家庭關係

主角二：小儀(16歲 中四生)

「每星期都有一日放學後，前往長者中心，陪兩個行動不便的長者進行物理治療。我參加了長者中心社工安排的訓練後，對老人家的心理狀況及需要加深了認識，又學會推輪椅的技巧，原來這些都有很大學問。現在，我在家中更重視和家人的傾談時間，可能是因為在中心訓練了耐性，又可能是一群老人家給我講的故事，令我更想了解家中長輩。我會繼續在中心服務，義工成員更準備為中心長者出一本回憶錄，記錄他們的故事。」

履歷表見得人 有助升學就業

主角三：阿婷(14歲 中二生)

「中一開始，學校指定必須參加義務服務，而且選擇很多，學校規定一年要有一定服務時數，否則需要解釋。為了畢業時有一張『見得人』的履歷表，幫助升學就業，通常都會選擇做一次過、不需培訓的義務服務。總之有出席、計時數就算，遲到、失約都會時有發生，但無考慮過會否再做義工。」

成熟不少 珍惜所有

主角四：米娜(17歲 中四生)

「學校要求不高，自己一向都有做義工，做夠時數不是難事。我反而在義務工作的過程中成長了不少，學會體諒其他人。我亦在參加義務小組訓練時，聽到很多成長故事，令自己更珍惜現在所擁有的東西。」



■義工黃福榮(圖中)早前在青海地震中，捨身救活孤難，其無私精神感動了無數香港人。
資料圖片